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Abstrakt: 

Přednáška měla seznámit posluchače s některými vědeckými neúspěchy, kterých se 
lidstvo během své existence nevyvarovalo. 
 
 

1 Úvod 
Pokud vědci objeví něco zcela převratného, jsou toho pochopitelně plné noviny, odborné 
časopisy a jiné publikace. Ale ne vždy jsou tyto „zaručeně revoluční“ objevy správné, i vědci 
se dopouštějí mnoha chyb. Připravili jsme několik takovýchto omylů, které nás zaujali. 

 
2 Dutý svět 
Již od nepaměti se lidé snažili přijít na to, jak vypadá náš svět. S velice zajímavou myšlenkou 
přišel britský vědec Edmund Halley (1656 – 1742). Tento nadaný a podnikavý hvězdář hodně 
cestoval. Zkoumal hvězdy na jižní polokouli a objevil jich více než 300 . Za tento čin byl již 
ve velmi útlém věku 22 let přijat do vědecké společnosti Royal Society. V roce 1682 
pozoroval kometu. Předpověděl, že se roku 1759 opět vrátí. Ačkoli se tohoto roku již nedožil, 
na jeho počest byla tato kometa pojmenována Halleyova. Zkoumal také zemský magnetismus 
a dospěl k závěru, že se mění poloha severního magnetického pólu. To ho přivedlo 
k myšlence, že se uvnitř zeměkoule nalézají další zeměkoule. A to hned dvě. S tímto objevem 
vystoupil před Royal Society. S touto jeho myšlenkou „dutých světů“ souhlasil i vážený 
matematik Leonhard Euler. 
Dalšími zastánci dutých světů byly např. John Symmes, který dokonce přepokládal existenci 
pěti zeměkoulí v sobě. Myslel si, že jsou tyto zeměkoule propojeny dírami na pólech.  
I po „dobytí“ pólů Robertem Pearym a Roaldem Amundsenem nebyla tato myšlenka úplně 
vyvrácena, jelikož zastánci této teorie říkali, že se vchod do jiných světů nalézá pod malou 
vrstvou ledu. Úplný konec „dutých světů“ nastává až v roce 1959, kdy atomová ponorka 
Skate proplouvá pod jižním pólem a nic nenalézá. 
 
Závěr: Kdyby zůstal Halley u hvězd a u komet a Euler u svých výpočtů, nikdy by nesmyslná 
teorie „dutých světů“ nevznikla. 
 

3 Neviditelné světlo 
V roce 1896 objevil Henry Becquerel radioaktivitu. Pomocí smolince z Jáchymova 
zobrazoval různé předměty. Jeho asistentka Marie Curie Sklodowská zjistila, že se ve 
smolinci musí nalézat ještě nějaký jiný prvek než uran, který způsobuje tak silné záření. 
Předpokládala, že na jeden atom hledaného prvku připadá několik tisíc atomů ostatních prvků, 
ve skutečnosti je to ale jeden atom na 3-5 milionů ostatních prvků. V roce 1898 se Marii 
podařilo ze sutě z Jáchymova získat jeden gram soli nového prvku – radia (=zářící). Tento 
prvek odevzdával obrovské teplo a byl tři milionkrát zářivější než uran. Tento svůj objev 
publikovala v různých časopisech a od této chvíle již ztratila „nad osudem rádia“ vliv.  



Ze strany veřejnosti bylo záření z radia označeno za zázračné záření a začalo se používat 
téměř všude – v medicíně, v kosmetických salonech, v různých mastičkách, v zubních 
pastách… V této době se stává radium nejdražším prvek na světě – jeden gram radia stál až 
750 000 marek.  
I přes upozornění několika vědců na škodlivost radia se masově používá i nadále. Mnoho lidí 
záhadně umírá na rakovinu. Vědci zjišťují, že rakovinu způsobuje vystavení lidského těla 
radioaktivnímu záření. V roce 1931 je výroba věcí z radia zakázána. 
 
Závěr: Marie Curie Sklodowská si do smrti neodpustila, že neprobádala účinky radioaktivity 
na živé organismy. 
 

4 Studená jaderná fúze 
V roce 1984 se v hlavách fyziků Martina Fleischmanna a Stanleyho Ponse zrodil nápad a po 
pěti letech příprav uskutečnili v Salt Lake City příslušný pokus: 
Na dvou elektrodách (jedna z paladia, druhá z platiny) pomocí elektrického proudu rozložili 
těžkou vodu. Přetavily se atomy deuteria v atomy helia. Vědci říkali, že vzniká záření gama, 
neutrony, tritium a uvolňuje se energie. Povedla se jim studená jaderná fúze. 
Po uveřejnění tohoto pokusu na konferenci v Dallasu vzniká trochu námitek, ale převládá 
názor úspěchu. Pokus realizují i mnohé renomované instituty a úspěšně. Jedině firma IBM 
říká, že je to nesmysl. 
Peter Hagelstein dokonce odvodil i matematické vzorce a teorii.  
Na další konferenci v Los Angeles vědci opět sklízejí úspěchy a ovace. Ke konci konference 
však vystoupil Nathan Lewis a řekl, že jeho institut daný pokus také provedl, ale nikde se 
neobjevily náznaky po záření gama, neutronech ani tritiu. 
Vědci připustili možnou chybu. Nakonec se ukázalo, že nepatrné množství tritia bylo 
obsaženo v paladiové elektrodě.  
 
Závěr: Chyby objevitelů jaderné fúze nejsou tak závažné jako fakt, že i renomované vědecké 
instituty spoléhali pouze na jména, s pokusem souhlasily, aniž by ho sami realizovali. Chtěly 
se také „svézt“ s tímto objevem. 
 

5 Most přes řeku Tay 
Již odedávna bylo široké ústí skotské řeky Tay značnou dopravní překážkou. Proto zde byl ke 
konci 19. století zbudován most, který měl vše napravit. Byl to první ocelový konzolový 
most, ve své době také nejdelší na světě. Samotný (bez přístupového viaduktu) měřil 
1627 metrů a jeho nejvyšší bod ležel 112,5 metrů nad vodní hladinou. Vážil 51 000 tun a celá 
stavba přišla na 3 milióny liber. Svému osvědčenému konstruktéru T. Bouchovi vynesl 
povýšení do šlechtického stavu. Za jedné obzvláště bouřlivé noci 28. prosince 1879 
(19 měsíců od slavnostního otevření) se bohužel pod společnou zátěží vichřice a právě 
projíždějícího vlaku zřítila podstatná část mostních oblouků a vzala s sebou i 75 lidských 
životů. Z pozdějších vyšetřování vyplynulo, že Bouch při navrhování mostu používal skoro 
sto let staré (tehdy běžně používané) tabulky udávající zátěž při vichřici 10 liber na čtvereční 
stopu, což bylo hlavní příčinou katastrofy. Skutečná hodnota je přibližně 25 až 30 liber na 
čtvereční stopu. 
 
Závěr: Lidé (u fyziků to platí dvojnásob) by neměli vždy spoléhat na dříve vyřčené a napsané. 
 

6 Challenger 



Let raketoplánu Challenger začal 28. ledna 1986 v 11 hodin 38 minut východoamerického 
času a skončil o 73 sekund později explozí a smrtí celé posádky. Těsnění na pravém 
pomocném startovacím bloku nevydrželo a následné přetavení držáku k palivové nádrži 
způsobilo náraz špičky bloku do nádrže a protrhnutí jejího pláště. Následující exploze vodíku 
roztrhala raketoplán na kusy. Ten den bylo na místě startu kolem 2°C, což bylo mnohem 
méně než při jakémkoli předchozím startu. Mnozí inženýři poukazovali na nespolehlivost 
těsnících kroužků za tak nízkých teplot, avšak vedení dodavatelské firmy start klidně 
posvětilo. Navíc NASA ve své sebejistotě klidně přehlížela i protesty svých vlastních expertů. 
A také nesmíme zapomenout i na politické tlaky (byla studená válka), které odložení startu 
naprosto vylučovaly. 
 
Závěr: Politika by se do vědy neměla míchat. 
 

7 Hubbleův teleskop 
Od dob Galileiho trvale trápil astronomy vliv atmosférických 
podmínek na pozorování oblohy dalekohledy. Pohyby vzduchu, pevné částice v atmosféře, 
světelné znečištění a další faktory - to vše přispívá k narušování obrazu, získaného teleskopy 
na Zemi. Proto se hvězdárny staví na odlehlých místech a 
ve vysokých horách. Nejlepší by byl ovšem dalekohled úplně mimo atmosféru – na oběžné 
dráze Země. A tak po letech konstruování a testování byl roku 1990 konečně vypuštěn 
zrcadlový dalekohled s 2,5 metrovým zrcadlem – Hubbleův teleskop. Pak přišlo zklamání. 
Získaný obraz nebyl o moc lepší než u pozemských dalekohledů. Zrcadlo bylo špatně 
vybroušeno. Vypadalo to, že se právě 1,5 miliardy dolarů vyhodilo jen tak do vesmíru. 
Naštěstí se podařilo za další 0,5 miliardy udělat takové opravy, že teleskop byl roku 1994 
konečně schopný dosahovat původně očekávaných výsledků. 
 
Závěr: I velká společnost se může dopustit malé chyby, která pak ovšem stojí velké peníze. 
 

8 Černobyl 
Experiment začal už 25. dubna 1986. Cílem bylo ověřit, jestli bude elektrický generátor po 
rychlém uzavření přívodu páry do turbíny schopen při svém setrvačném doběhu ještě zhruba 
40 vteřin napájet čerpadla havarijního chlazení. Plánovalo se snížit výkon na 25-30%, odstavit 
první ze dvou turbín, odpojit havarijní chlazení a přerušit přívod páry. Zní to velice 
jednoduše, ovšem po sérii odborných pochybení přichází exploze, která rozmetá reaktor a 
kromě jiného vyvrhne kusy paliva daleko do okolí. Nastává požár, který dostane do atmosféry 
ještě více radioaktivního prachu. Únik radioaktivity ustává až 5. května. Bezprostředně 
zemřelo 31 lidí, další pak postupem času na nemoc z ozáření nebo nádorová onemocnění. 
Radioaktivní mrak byl větry roznesen téměř nad celou Evropu. 
 
Závěr: si jistě dokáže udělat každý sám… 
 

9 Závěr 
Vědci se dopouštěli, dopouštějí a jistě i budou dopouštět mnoha omylů. Nad některými omyly 
se člověk jen zasměje, jiné stály životy mnoha nevinných lidí. Můžeme však říci, že na 
počátku opravdového objevu je nespočetné množství chyb a omylů, bez nichž bychom se 
nikdy ke skutečnému výsledku nedostali. 
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